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Είναι με ιδιαίτερη χαρά που αποδέχτηκα την ευγενική πρόσκληση να παρευρεθώ και να 
χαιρετίσω την έναρξη της όμορφης αυτής εκδήλωσης που είναι αφιερωμένη σε μια 
σημαντική γεωργική καλλιέργεια όπως το καρπούζι. Δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι 
το Φεστιβάλ Καρπουζιού καθιερώθηκε σήμερα ως θεσμός, εδώ στο Φρέναρος όπου έχει 
μια μακρά παράδοση στην καλλιέργεια αυτή. 
 
Στην Κύπρο τα καρπούζια άρχισαν να καλλιεργούνται εντατικά το 1940. Η ανάπτυξη της εν 
λόγω καλλιέργειας έχει βασιστεί στην εργατικότητα των αγροτών μας και έχει σταδιακά 
καταστεί μία από τις σημαντικότερες λαχανοκομικές καλλιέργειες με την οποία απασχολείται 
σημαντικός αριθμός παραγωγών, αλλά και βιοτεχνίες μεταποίησης που δραστηριοποιούνται 
στην παραγωγή παραδοσιακών προϊόντων.  
 
Παράλληλα να τονίσω ότι το προϊόν αυτό είναι συνυφασμένο με τον τόπο μας και αποτελεί 
αναπόσπαστο κομμάτι του γαστρονομικού τουρισμού μας. Απόδειξη αυτού είναι οι υψηλές 
τιμές αφού η αύξηση του τουρισμού έχει επιφέρει αύξηση της ζήτησης του προϊόντος. 
Πέρυσι το καρπούζι τέτοια εποχή είχε τιμή παραγωγού σχεδόν μηδενική ενώ φέτος 
κυμαίνεται από 0,50 - 0,60 ευρώ το κιλό ενισχύοντας έτσι σημαντικά τα εισοδήματα των 
παραγωγών μας.  
 
Φίλες και Φίλοι, 
 
Τα τελευταία χρόνια, κυρίως λόγω της οικονομικής κρίσης και της ανεργίας που έχει φτάσει 
σε πρωτόγνωρα επίπεδα για το νησί μας, παρατηρείται μια τάση για επαναστροφή στις 
γεωργικές δραστηριότητες. 
 
Λόγω των δεδομένων αυτών καλούμαστε να στηρίξουμε τους παραγωγούς στις ιδιαίτερες 
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν από την οικονομική κρίση, αλλά να στηρίξουμε επίσης και τη 
δραστηριοποίηση νέων αγροτών με την υποβοήθηση της ανάπτυξης νέων αγορών. 
 
Το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος ήταν και θα είναι πάντα 
αρωγός σε δραστηριότητες που προωθούν την ανάδειξη και αξιοποίηση των γεωργικών και 
παραδοσιακών τοπικών μας προϊόντων. Ως Υπουργείο, κύριο μέλημα μας είναι η αύξηση 
της ανταγωνιστικότητας και η ενδυνάμωση του αγροτικού τομέα.  
 
Σε αυτή μας την προσπάθεια, βασικό εργαλείο αποτελεί το Πρόγραμμα Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2014-2020 που έχει ήδη προκηρυχτεί. Το Πρόγραμμα αποτελεί το κύριο 
εργαλείο άσκησης αγροτικής πολιτικής για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα 
παραγωγής και της κυπριακής υπαίθρου αφού αποτελείται από μια σειρά μέτρων τα οποία 
στοχεύουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, τη διασφάλιση της 
αειφόρου διαχείρισης των φυσικών πόρων και την επίτευξη ισόρροπης εδαφικής 
ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένης και της δημιουργίας θέσεων απασχόλησης. 
 
Το νέο πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης έχει ήδη ενεργοποιηθεί σε ποσοστό 78%, με τις 
προκηρύξεις μέτρων και έναρξη υλοποίησης έργων συνολικού προϋπολογισμού €189 εκ. 
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από τα 243 εκ., ενώ μέχρι το τέλος του χρόνου θα προκηρυχτούν και οι υπόλοιπες 
προσκλήσεις. Διάφορα μέτρα και δράσεις του Προγράμματος τρέχουν και είναι με ιδιαίτερη 
χαρά που παρατηρώ ότι οι πολίτες ενημερώνονται και βρίσκουν λύσεις μέσω του 
Προγράμματος. 
 
Ήδη τρέχουν δράσεις του Προγράμματος που αφορούν τις: 
 

 Επενδύσεις στη μεταποίηση. 

 Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις. 

 Την ενίσχυση των νέων γεωργών. 
 
Μέσω του Προγράμματος αναμένεται να δημιουργηθούν 600 νέες θέσεις εργασίας (300 για 
νέους γεωργούς) και αναμένεται να ενισχυθούν 170 επιχειρήσεις καθώς και 1000 
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις.  
 
Στόχος είναι η περαιτέρω ενίσχυση της αγροτικής μας οικονομίας για να καταστήσουμε τα 
προϊόντα μας πιο ποιοτικά, με καλύτερες προοπτικές εμπορίας, ενισχύοντας με τον τρόπο 
αυτό το εισόδημα του αγροτικού κόσμου. 
 
Είμαστε αποφασισμένοι να δώσουμε νέα πνοή στον αγροτικό τομέα, να χαράξουμε νέα 
στρατηγική που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες και να αντιμετωπίζει τα πραγματικά του 
προβλήματα. Με την υλοποίηση αποτελεσματικότερης στρατηγικής και στόχευσης της 
χρηματοδότησης: 
 

 βελτιώνουμε τις υποδομές  

 αυξάνουμε την ανταγωνιστικότητα της γεωργίας  

 διασφαλίζουμε  το εισόδημα των γεωργών μας.  

 Στοχεύουμε στη δημιουργία αναπτυξιακών ευκαιριών στην ύπαιθρο κατά τρόπο 
 ενισχυτικό της επιχειρηματικότητας, κυρίως των νέων. 

 
Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης για την περίοδο 2014-
2020 αντικατοπτρίζει τους στόχους και την πολιτική που θέλουμε να εφαρμόσουμε 
προκειμένου να δοθεί νέα πνοή στον τομέα. Αυτή δεν μπορεί παρά να είναι: 
 

 Η κοινωνικοοικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη των αγροτικών μας περιοχών, 

 η αντιμετώπιση της αστυφιλίας, 

 η προστασία του περιβάλλοντος και 

 η διατήρηση του αγροτικού μας τοπίου. 
 
Για την έρευνα, καινοτομία και εκπαίδευση, ως εργαλεία στήριξης της αγροτικής οικονομίας, 
έχουν περιληφθεί συγκεκριμένα μέτρα και δράσεις όπως το Μέτρο 16 που αφορά σε 
συνεργασίες για προώθηση και ενίσχυση καινοτόμων λύσεων στον αγροδιατροφικό τομέα 
και το Μέτρο 1.3 που αφορά σε ανταλλαγές τεχνογνωσίας και επισκέψεις σε άλλες χώρες 
για ανάπτυξη συνεργασιών. 
 
Επιπρόσθετα, οι δύσκολες και ανταγωνιστικές συνθήκες που επικρατούν, υποδεικνύουν ότι 
ο καλύτερος τρόπος για τη διασφάλιση του γεωργικού εισοδήματος είναι η παραγωγή 
υψηλής ποιότητας προϊόντων και η από κοινού διάθεση από τους ίδιους τους παραγωγούς. 
Τέτοιες ευκαιρίες ενίσχυσης δίνονται από το Τμήμα Γεωργίας με την εφαρμογή της 
ενωσιακής νομοθεσίας για τη σύσταση και λειτουργία Οργανώσεων Παραγωγών. Στόχος 
τους η μείωση του κόστους παραγωγής, καθώς και ο καλύτερος προγραμματισμός και 
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εμπορία των προϊόντων. Η λειτουργία τους είναι προς όφελος όχι μόνο των ιδίων των 
παραγωγών αλλά και των καταναλωτών, λόγω του περιορισμού της δράσης των 
μεσαζόντων εμπόρων και κατ’ επέκταση της διαφοράς στην τιμή παραγωγού και 
καταναλωτή, δίνοντας έτσι ώθηση για αύξηση της κατανάλωσης φρούτων και λαχανικών. 
 
Στον τομέα αυτό, οι παραγωγοί της ελεύθερης Επαρχίας Αμμοχώστου πρωτοπορούν, 
εφόσον στην περιοχή έχουν συσταθεί και λειτουργούν τρεις Οργανώσεις Παραγωγών στην 
κατηγορία φρούτων και λαχανικών. Παρόλα αυτά, επιθυμητό είναι οι εν λόγω Οργανώσεις 
Παραγωγών να καταφέρουν να συνεργαστούν μεταξύ τους ώστε να γίνουν πιο 
ανταγωνιστικές. 
 
Παράλληλα η έγκριση από τη Βουλή του Μητρώου Αγροτών μετά από χρόνια 
διαβουλεύσεων, δημιουργεί για πρώτη φορά τις συνθήκες πραγματικά στοχευόμενης 
Αγροτικής Πολιτικής με πρόσθετη μοριοδότηση στα επενδυτικά προγράμματα, ενίσχυση 
αγροτικού πετρελαίου κίνησης και άμεση καταβολή των ενισχύσεων στους κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες δίνοντας νέες προοπτικές για τον αγρότη και την ύπαιθρο. 
 
Τέλος, το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος σε συνεργασία με 
άλλα Υπουργεία και ιδιωτικούς φορείς, καταβάλλει σημαντικές προσπάθειες για την 
προώθηση των κυπριακών προϊόντων, καθώς επίσης και τη βελτίωση της απόδοσης των 
κυπριακών εξαγωγών. Τα κυπριακά γεωργικά προϊόντα αξίζει και πρέπει να προωθηθούν 
και να αναδειχθούν για να στηριχθεί ο αγροτικός κόσμος. 
 
Φίλες και φίλοι, 
 
Κλείνοντας τον σύντομο αυτό χαιρετισμό μου, θα ήθελα να εκφράσω τα συγχαρητήρια μου 
στον Πρόεδρο, τα μέλη του Κοινοτικού Συμβουλίου Φρενάρους και όλα τα οργανωμένα 
σύνολα της Κοινότητας για τη διοργάνωση της όμορφης αυτής εκδήλωσης και να ευχηθώ 
όπως τέτοιου είδους εκδηλώσεις συνεχίζουν να πραγματοποιούνται με τον ίδιο ζήλο. 
 
Τέλος, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω και πάλι ότι, η Κυβέρνηση θα συνεχίσει να εφαρμόζει 
τη φιλοαγροτική της πολιτική και να στηρίζει με κάθε δυνατό τρόπο τον αγροτικό μας κόσμο. 
 
Εύχομαι σε όλους σας μια όμορφη βραδιά, γεμάτη διασκέδαση. 


